

印度尼西亚前总统苏哈托 27 日病情突然恶化,所有器官衰竭,于当地时间 13 时 10 分(北京时间 14 时 10 分)在首都雅加达的佩塔米那医院病故。  
 这名曾叱咤印尼政坛 30 多年的前总统终年 86 岁。

病情突然恶化,所有器官衰竭

# 印尼前总统苏哈托病故



苏哈托与妻子哈蒂娜



女儿在医院陪苏哈托



苏哈托病重住院

## 六子女守护身旁

苏哈托 1 月 4 日因贫血和肠道肿大入住佩塔米那医院,此后病情时好时坏。主治医生 25 日说,苏哈托身体状况有所好转。但到 26 日晚,苏哈托的血压突然下降,入院治疗 3 周来首次失去意识。苏哈托医疗小组成员急忙赶往佩塔米那医院,紧急讨论苏哈托的病情。

主治医生马尔若·苏比亚多诺 27 日早间说:“今天早晨,他的情况非常危急。是(入院以来的)最低点。”他说,医院会尽全力抢救苏哈托,“但其余的只能听天由命”。

医生约科·拉哈约说:“苏哈托多个器官衰竭,但心脏仍在跳动。我们昨晚开始竭力提升他的血压,但无济于事。他现在不是昏迷,而是失去意识。”

医疗小组用各种方式帮助苏哈托自主呼吸并为他做血液透析。他的 6 名子女一直守护在父亲床前。

尽管医生全力抢救,但奇迹没有出现。主治医生苏比亚多诺宣布,苏哈托于当地时间 27 日 13 时 10 分“平静去世”。

苏哈托去世后,他的长女西蒂·哈迪扬蒂·鲁克马纳在医院发表了讲话,声泪俱下。我们,整个家庭,感谢为父亲祈祷的每一个人。”她说。

## 安葬在家族墓地

载有苏哈托遗体的灵车当地时间 14 时 35 分在两辆

警车的护送下离开医院,前往苏哈托的住所。道路两旁聚集了许多手持相机的记者,希望拍到苏哈托的遗容。当局在公布苏哈托去世消息后封锁了部分交通。

20 分钟后,灵车抵达目的地。一些居民站在道路两旁送别,不断有花圈送到苏哈托住所。当灵车驶进住所大门时,一些人紧靠围栏,伸手触摸灵车。

印尼总统苏西洛·班邦·尤多约诺和副总统优素福·卡拉 27 日晚些时候抵达苏哈托的住所参加悼念活动。

按照苏哈托遗愿,他去世后将被安葬在位于中爪哇省古城梭罗东北 35 公里外的家族墓地。苏哈托 1996 年去世的夫人就葬在那里。印尼军警已在墓地周边警戒。

一名负责管理墓地的工作人员说,苏哈托的遗体预计 28 日早晨抵达梭罗。

## 经济上做出贡献

印尼总统苏西洛发表讲话说:“我代表国家、人民、政府和我个人,对穆罕默德·苏哈托先生的去世表示沉痛哀悼。我呼吁印尼民众为他祈祷。”他说,苏哈托为印尼做出过贡献。

马来西亚外交部长赛义德·哈米德说,苏哈托的去世是整个东南亚地区的损失。

“我们为苏哈托的去世感到难过,”哈米德说,“他为印尼……乃至整个东南亚国家联盟地区的经济发展做出了贡献。”

苏哈托病重期间, 现年

82 岁的马来西亚前总理马哈蒂尔、84 岁的新加坡内阁资政李光耀均前往探视。

路透社记者比尔·塔兰特说,马哈蒂尔、李光耀和苏哈托同属于一个时代,他们共同促进了上世纪 70 年代东南亚经济的发展。

## 身后官司未了结

苏哈托下台后,他和他的家族一直身负腐败、贪污、滥用职权等指控。但苏哈托以身体状况不佳为由,始终拒绝前往最高检察院接受调查。

鉴于苏哈托的健康状况,印尼政府 2006 年 5 月撤回对他的腐败指控。但在 2007 年 5 月,印尼总检察长办公室宣布,针对苏哈托提出民事诉讼。

苏哈托病重期间,这桩民事官司仍未了结。苏哈托去世后,他的律师穆罕默德·阿塞耶夫说:“民事诉讼应该中止,因为苏哈托先生已经去世,我们没人能够代表他。现在检方只能与他的家人一同处理此事。”

印尼贤哲会成员阿米丹接受路透社采访时说,出于人道,苏哈托辞世后,人们应该原谅他,“一切交给上天评定”。

也有印尼民众认为,即使苏哈托已去世,他的行为也应该得到清算。

我建议,苏哈托的家族召开新闻发布会,公开为苏哈托的所有过错向全体印尼人道歉。”印尼《罗盘报》发表的一份读者来信说。

刘莉莉(新华社供本报特稿)

## ■ 点评

### 他是怎样一个人?

苏哈托病故。除印度尼西亚前总统头衔以外,他是什么样一个人?

执政 32 年,下野于 1998 年 5 月,苏哈托“隐居”10 年,淡化了世人记忆。

一家美国新闻机构报道苏哈托之死,开篇点明他是“美国‘冷战’盟友”;另一家美国新闻机构介绍苏哈托身世,开篇称他是“二十世纪最腐败(领导人)之一”。

苏哈托之所以成为“冷战”盟友,是美国二十世纪 60 年代深陷越南战争,需要借力剪除亚洲左翼力量。华盛顿不曾反对苏哈托 1965 年杀伐政敌,也不曾反对苏哈托 1975 年吞并东帝汶。

苏哈托之所以有机会“腐败”,致使他下野后诉讼缠身,据美国媒体暗示,最初部分原因是华盛顿有意奖赏“可靠盟友”。除美国提供援助一度达到每年 40 亿美元以外,其他西方国家与日本联手,仅 1994 年就提供援助将近 50 亿美元。

亚洲金融风暴,印尼社会骚乱,致苏哈托下台。离去时,他表露悔意:“我为自己所犯错误抱歉。”

对腐败指控,苏哈托不以为然,称之为“空话”。

印尼最高法院 2007 年 9 月把美国《时代》周刊亚洲版报道苏哈托侵吞 150 亿美元认定为“诽谤”。

然而,几天后,联合国和世界银行发起“追回被掠夺资产倡议”,把苏哈托列为头号目标,称他历年非法所得在 150 亿美元至 350 亿美元之间。

苏哈托病故,一些诉讼或许不了了之,他所代表时代和所经历事件将逐渐遭人遗忘。所留话题,是印尼及其民众需要政治和社会和解,世界则需要不再重走“冷战”老路。

徐勇(新华社供本报特稿)



## ■ 生平

### 行伍出身的印尼第二位总统

苏哈托是印度尼西亚独立后第二位总统。1921 年 6 月 8 日,他出生于印尼爪哇日惹市附近的格木苏村。

#### 行伍出身

1941 年 6 月,苏哈托加入荷兰殖民军。1942 年,苏哈托加入日本占领军控制的治安部队。1943 年,苏哈托任印尼陆军军官。

1945—1950 年,苏哈托历任印尼陆军连长、营长、团长和中爪哇任团长。

1956—1965 年,苏哈托历任迪波内戈罗师参谋长、军区司令、陆军副参谋长第一助理兼陆军空防司令、解放西伊里安战区司令、陆军战略后备司令部司令和“抗马(马来西亚)”曼达拉警戒战区司令部副司令等职。

1965 年,印尼发生“9·30”事件,多名将军遇害。苏哈托随后出任陆军临时负责人、主管恢复治安和秩序的司令、内阁部长和陆军司令等职。实际上接管了苏加诺的总统权力。

#### 大权在握

1966 年 3 月,苏哈托任负责国防和安全的副总理和陆军司令,同年晋升陆军上将。接下来 4 年,他下令清洗了许多反对派人士。

1966—1967 年,苏哈托任“安佩拉内阁”主席团主席兼国防和安全部长、陆军司令。

1967—1973 年,苏哈托任总理兼国防和安全部长。

1967—1968 年,苏哈托任印尼代总统。

1968 年 3 月,苏哈托任总统兼国防和安全部长,任

期 5 年。1973 年、1978 年、1983 年、1988 年、1993 年,苏哈托连任总统。

1975 年 12 月,苏哈托下令军队占领刚从葡萄牙殖民统治中获得独立的东帝汶。第二年,印尼吞并东帝汶,但一直没有得到联合国的承认。

#### 危机袭来

1997 年 7 月,金融风暴袭击亚洲,印尼经济遭到重创。同年 10 月,印尼向国际货币基金组织(IMF)提出援助申请。IMF10 月底向印尼提供 450 亿美元的紧急援助,但同时附加条件,要求苏哈托家族放弃若干商业特权。

1998 年 3 月,苏哈托第七次当选印尼总统。印尼发生大规模骚乱,苏哈托于 5 月 21 日辞职。

#### 腐败指控

1998 年 12 月 29 日,印尼政府宣布,苏哈托、前政府高级官员以及其亲信的贪污和滥用职权行为使国家蒙受了数亿美元的损失。同时宣布取消了苏哈托曾签署的有利于其家族和亲信从事经济活动的七项总统令以及数百个存在腐败行为的项目。

1999 年 1 月 12 日,印尼最高检察院宣布,苏哈托在他领导的福利基金会中存在贪污等腐败问题。

2000 年 3 月 27 日,印尼总检察院向苏哈托发出传票。苏哈托以健康不佳为由,拒绝前往总检察院接受有关他贪污问题的调查。

同年 9 月,雅加达一家法院撤销了对苏哈托的刑事指控和针对他的软禁。

刘莉莉(新华社)

## ■ 病情

### 好转、恶化,不断反复

苏哈托 1 月 4 日入院治疗以来,病情不断出现反复。

1 月 4 日,苏哈托因贫血和肠道肿大入院接受治疗。

1 月 6 日,主治医生说,苏哈托经过透析治疗后,病情有所好转,但仍相当严重。

1 月 8 日,苏哈托出现内出血、肺积水和心脏并发症。

1 月 11 日,苏哈托病情再度恶化,一度出现多器官功能衰竭的状况,但经过连夜抢救,病情得到初步稳定。

1 月 13 日,苏哈托体内器官出现全面衰竭迹象,情况“非常危急”。

1 月 19 日,主治医生说,苏哈托病情有所好转,有望脱离危险,可能不久后出院。

1 月 23 日,苏哈托病情再次恶化,只能靠呼吸机和输液维持生命。

1 月 25 日,苏哈托病情再次有所好转。

1 月 27 日,苏哈托因全身器官衰竭去世。 新华社

## ■ 清算

### 世行“全球首富”

自苏哈托下台后,印尼国内要求清算其贪污腐败行为的呼声日益高涨。1998 年 12 月,印尼最高检察院对苏哈托涉嫌贪污、官商勾结、滥用基金会资金、滥用职权以及他本人和家族非法占有土地等问题展开调查,但苏哈托以身体状况不佳为由拒绝前往最高检察院接受调查。2000 年,印尼最高检察院曾对苏哈托实行了数十天的软禁,禁止他离开印尼,并没收了他价值 50 多万美元的财产。

苏哈托日益衰弱的病体令他在近年来躲过不少官司,许多案件最终不了了之。法庭在 2006 年 5 月宣布取消对苏哈托的贪污指控,他背负的基金会贪污案也已达庭外和解。

2007 年 9 月份,纽约世界银行公布了一份“腐败贪污”富翁榜单,苏哈托以 150 亿至 350 亿的数额占据了第一位,几乎是第二名数额的 3 倍。报道称,这份榜单上的资产额是世界银行通过调查富翁的银行存款以及资金流动数目分析估计后得出的。李卉(中国日报)



1 月 27 日,运送印度尼西亚前总统苏哈托遗体的救护车抵达他在雅加达的住处。 新华社记者 张军 摄

